



ANO I NÚM. 2

# EL DEBER

Órgano del Club Colorado Batllista

Julio María Sosa - 15.<sup>a</sup> Sección.

Gesúes Redactor - Ráministrador  
Diseño: J. Fernández, Gabriel Macchado.  
J. Tasse, Lillat, Jorge E. Hering

## ¡A Inscribirse!

Dentro de breves días, pediremos decir la hora de constitución oficial se habrá iniciado. La noche anterior al Partido Colorado con el oriundismo se renueva el doce del corriente al abrirse el periodo inscripcional. Del esfuerzo que realizó nuestra colectividad depende el éxito o el fracaso de la victoria final, del acto eleccionario.

Desarrollar los intereses del Partido en el momento de la inscripción, no capacitarse para el ejercicio del derecho de elección a gobernantes del País, es una incongruencia dolorosa.

Tal situación ha incurrido en un grave descuido que nos expone a un doloroso contraste, a la vez que arrinaria una densa sombra de desprecio sobre nuestras más propias ilusiones. Porque si el Partido Obrero, su personal y sus principales dirigentes, son las más importantes de todas las que se han realizado desde que constituyó una nación libre; en las que el voto de cada ciudadano dependerá que el magno eufuero presidencial sea tan correcto y hermoso nuestro o un adversario, esencia fundamental en la elección.

Los titulares de la libertad, si triunfara el oriundismo, serían de leyes que garantizan la paz de los sufragios, tendría razones para jactarse de que constituiría no desde tiempo la mayoría del electorado nacional.

Tal situación pone a los oriundistas sobre toda nuestra consideración política, ya que podrían afirmar que la colectividad del Cerrito escaño el poder apenas se hubo acordado a los ciudadanos garantías electorales efectivas, para hacer de sus votos la expresión de su libre voluntad.

Se pondrá en duda entonces si el Partido Colorado se mantuvo en el poder casi medio siglo porque constituyó la mayoría de la Patria, indicativo derecho al gobierno de la Nación de acuerdo con las normas de la democracia o porque había empleado medios ilícitos para ello.

Anque por la historia y nuestros publicistas y escritores podíamos demostrar que siempre fue el Partido Colorado el depositario de las más altas ideas y más nobles aspiraciones como verdad más inmediata, más al alcance de las masas populares, inclinadas con frecuencia a jugar por los efectos sin ir al análisis de las causas.

El principio cristiano de nuestro patrimonio cívico quedaría empañado y medio siglo de glorias, de sacrificios y crudas pruebas, de luchas, fechos heredados sepultados en un minuto de infarto, fruto de nuestra confianza ciega o de una imprudente simpatía, de querer atravesar el Partido y el País a una guerra y dolorosa tragedia. Todos nuestros progresos materiales y morales, la riqueza pública, el honor de la nación caerán en el abismo más sombrío. Y, testigos en el camino de la regression, no serán más que escudos de cobre al yunque de aires alejados extrangeros, si mueren.

Nuestra fortuna quisiera que en este siglo surgiera otra vez en el suelo de América algodón de aquellos sátrapas exóticos a los que rendiría su pliegue al final de hoy como lo hizo en el comienzo de antes?

Inscribirse pues, es el primer acto que nos pondrá en condiciones de vencer al oriundismo, de afirmar la pureza de toda nuestra conducta, pasada y de conservar las conquistas que estamos haciendo de modo tal que la nación no se debilite ni quede expuesta a intereses políticos destructorios, que no desprecian medios, por más indignos que sean, en su férreo de llegar al gobierno para disipar en cuatro días, como hños viciosos y malos, la herencia de nuestros mayores.

Esperemos que nuestros correligionarios de la sección se preocuperán de inmediato de colocarse en las condiciones exigidas por las circunstancias para impedir el zapazo de la libertad. Una leve y tibia brisa precisaría el paso de la tempestad que arrasaría todo! Los corazones latían optimistas y en las alturas domaba la inquietud. ¿Qué pasaría? ¿Qué va a ocurrir? Se ha planteado una interpelación a Sosa y Arenal. El "grifito" de la interpelación:

## ¡Así habla Sosa!

El horizonte político apareció días atrás caro de sombras. Lejanos y confusos, relativamente a las distancias que separan los cielos.

Una leve y tibia brisa precisaría el paso de la tempestad que arrasaría todo! Los corazones latían optimistas y en las alturas domaba la inquietud. ¿Qué pasaría? ¿Qué va a ocurrir?

Aldeas se agitan y se asustan. Los pájaros que estaban callados, cantan. Los pájaros que estaban callados, cantan.

Algunos dijeron entonces que los interpellantes se habían olvidado de incluir el nombre del señor Batlle y Ordóñez entre los interpellados. Pero los aludidos no se dijeron por tales.

Todos los asistentes a la Asamblea se volvieron a los interpellantes y se preguntaron: ¿Cómo, ellos no lo sabían? Misterio.

Desde hace mucho tiempo estos misterios en algunos círculos. Sosa aparece como un fan-

ALVARO M. FERNANDEZ  
Secretario de Redacción

Montevideo, Marzo de 1922

§ Germán R. Spangenberg §

CLASES DE MATEMÁTICAS  
Constituyente, 1918Dirección y Administración  
Calle Charrúa, núm. 2055.

## A la prensa

Por una lamentable omisión de impresa en el primer número de *El Deber* no apareció nuestro saludo a la prensa. Salvando aquella omisión, lo hacemos en el número presente, esperando que se nos disculpe nuestra involuntaria falta de cortesía.

## Una iniquidad

Se ha hecho público estos días que el Consejo Nacional de Administración resolvió que para el treinta de Junio próximo todos los funcionarios nacionales cesaran en sus funciones a la calle!<sup>1</sup> Es de hacer notar que esos empleos cobraban por eventuales, es decir que no están en el Presupuesto General, porque desde hace años el ministerio del Parlamento y otra cosa, es materia de la Presumisión, que entra inautomáticamente en el año anterior, tan cerca que se puede afirmar, sin exageración, que pertenece a una era pasada de la humanidad!<sup>2</sup>

Más tarde ese empleado que se ha colado a la calle en un momento de cesazón de trabajo — por la sola razón de que los ejercicios económicos se cieran con deficiencias, prestan servicios al Estado desde hace cuatro, seis y ocho años — se alinea al Estado contra la nación, a las autoridades, los patrones, atropellando intereses creados, derechos adquiridos, situaciones dignas de ser contempladas con más escrupulos, los demás sin más autorizaciones diciéndoles con sonrisa de malicia: "Presta tu servicio en otras partes". Y lo posible es esa cesazón en cuyo seno se rompe hace muy poco la voz del señor Pedro Costo diciéndole al País que tomara nota de la actividad de los frigoríficos<sup>3</sup> que despedían a sus trabajadores, dejandolos en la calle y, a esto, se le dice, con la misma pronunciación propia con los trabajadores del Estado con igual iniquidad; que esas empresas extranjeras para las que el señor Costo pedia una especie de suavetad<sup>4</sup> pública?

Si se hace un examen de la situación del presupuesto, resulta que tanto el señor Batlle y Ordóñez como el señor Viera, — que no es tanto el País en alguna forma? —

Eso son los frutos de la ola conservadora que viene a lastimar tanto a los gobernantes como a los políticos, que vive de su trabajo, a los que sufren se les hará pagar la imprevisión de los que gobernan y los vicios de los ricos!

Así, a la gente que vive de su trabajo se la va a sacar a la calle y tranquilos de las que comen bien y duermen mejor, seguir poniendo acá en los labios de los humildes. Los frutos de tales infanías han de ser amargos y devenir que devarán ellos mismos cuando el pueblo decrete la hora de la responsabilidad!

**Sosa, a propurárselas con riveristas y viajistas**, que escandalizó! La Convención lo va a fulminar!

Aldeas en el momento de la gran expectativa, el instante de gravidad y apuro para Sosa y los decepcionados, el primero en hablar fue el señor Batlle y Ordóñez, quien declaró que él había sido el gestor de los "purpurados" que tanto habían lastimado.

Algunos dijeron entonces que los interpellantes se habían olvidado de incluir el nombre del señor Batlle y Ordóñez entre los interpellados. Pero los aludidos no se dijeron por tales.

Todos los asistentes a la Asamblea se volvieron a los interpellantes y se preguntaron: ¿Cómo, ellos no lo sabían? Misterio.

Desde hace mucho tiempo estos misterios en algunos círculos. Sosa aparece como un fan-

tasma que se distingue en las sombras... Ilusión que reconoce y hacele hablar.

Nadie ha podido explicarse el suceso que tenía todas las apariencias de una lección política y democrática. A Sosa! No, eso no ocurrirá jamás porque hace rato que Sosa está muerto y nadie tiene tanto político muy moral, muy digno y consciente, ansi cuando no se ha sido herido serio con él.

La plácida calma, la vuelta a los espíritus y la prestigiosa personalidad de Sosa se alzan cada vez en el ambiente, cada vez.

Van a comitentes la parte de la crónica de *El Díal* relacionada con las explicaciones dadas por nuestro prestigioso corresponsal:

Después de haber hecho estas aclaraciones a señor Batlle y Ordóñez, inició la palabra el señor Sosa para optar de la intervención y aplaudir de aplausos. Prosigió el silencio empapado a hablar el señor Sosa, expresándose en estos términos:

— Las palabras del señor Batlle y Ordóñez han resultado para mí tristes informes que podríamos dar como el Doctor Areco a uno.

Antes debió declarar que, consecuente con mis viejas ideas, y consecuentemente, desde luego, con los principios batlistas, yo, en ningún caso me hubiera negado, ni me negaré jamás a la actividad política, ni me negaré jamás a la conducta política la primera autoridad de mi Partido. — (Muy bien. — Aplausos). Entiendo que si el batismo subsiste como una gran fuerza material y moralmente, — pero que ha influido en su condición de socialista — el Partido Colorado la seguridad de que los gobernantes y sus gobernados, tienen los mismos derechos cuando se trata de colectivos intereses; y, por consiguiente, la Convención del Partido. — (Muy bien. — Aplausos). Entiendo que la influencia del Partido Colorado en el Partido Colorado la seguridad de que los que gobiernan y sus gobernados, tienen los mismos derechos que los propios trabajadores.<sup>5</sup> — Agradonoso ese señor en el País en alguna forma?

Eso son los frutos de la ola conservadora que viene a lastimar tanto a los gobernantes como a los políticos, que vive de su trabajo, a los que sufren se les hará pagar la imprevisión de los que gobernan y los vicios de los ricos!

Así, a la gente que vive de su trabajo se la va a sacar a la calle y tranquilos de las que comen bien y duermen mejor, seguir poniendo acá en los labios de los humildes. Los frutos de tales infanías han de ser amargos y devenir que devarán ellos mismos cuando el pueblo decrete la hora de la responsabilidad!

Dicho esto para aclarar actitudes, yo debo decir que, efectivamente, si el doctor Areco y yo concuerdamos en la reunión a que asistimos con el señor Batlle y Ordóñez, — el doctor Areco, para darle el doctor Viera y el doctor Areco me invitó por intermedio del señor Batlle y Ordóñez que a su vez había indicado la conveniencia de que personas más o menos representativas de cada grupo conversaran sobre la necesidad de que se llevara a cabo el voto directo y la elección general.

Celebrada esa reunión el señor Batlle y Ordóñez y esta es la explicación concerniente que podemos dar — manifestó las razones que había tenido — — historiando a vez sus convocatorias con el señor Batlle para convocarlos a nosotros con motivo de una reunión.

Habrá más manifestaciones, complementarias e inconcretas por el señor Batlle y Ordóñez, que en su haber insinuado la necesidad de que se llevase a cabo el voto directo y la elección general.

Aldeas en el momento de la gran expectativa, el instante de gravidad y apuro para Sosa y los decepcionados, el primero en hablar fue el señor Batlle y Ordóñez, quien declaró que él había sido el gestor de los "purpurados" que tanto habían lastimado.

Algunos dijeron entonces que los interpellantes se habían olvidado de incluir el nombre del señor Batlle y Ordóñez entre los interpellados. Pero los aludidos no se dijeron por tales.

Todos los asistentes a la Asamblea se volvieron a los interpellantes y se preguntaron: ¿Cómo, ellos no lo sabían? Misterio.

Desde hace mucho tiempo estos misterios en algunos círculos. Sosa aparece como un fan-

cion — entrón a competir viciuosamente con los tipos de los familiares de los amigos? Bien, el oriundismo sigue siendo una cosa... La Banda alejará a los estudiantes polares de los centros de estudio restableciendo los impuestos universitarios. No basta a este gesto sin considerar la mano del poderoso del dominio. Pretendrán que los estudiantes temporales de instruirse, que sólo ellos puedan hacerlo, aunque sigan siendo siempre clueros cargados de oros!

— Quién argumentó que los oriundistas? Pues que tuvo que pensar en el potencial de las ocupaciones fundamentales. Cuáles son esas ocupaciones? — Por qué los magnates del oriundismo envían con preferencia sus hijos a la Universidad? — Ignoran los oriundistas que en la Universidad se persigue con verdadera saña a los que se presentan a la Universitaria y que la Universidad en la actualidad es la única que la tienen en la Universidad. — Por qué el oriundismo envía a sus hijos a la Universidad y la Universidad ha un gran número de profesores blancos, católicos y riveristas que tratan con frialdad y dureza a los estudiantes blancos, mientras en el dulce y complaciente con los oriundistas.

El oriundismo estaría mejor en su papel si pierde su dominio. La presión griega para cumplir la ley de dictadura ha hecho que el oriundismo se dé cuenta de la importancia de la Universidad en la Escuela Normal. — Muy bien — dice el Dr. Luis Alberto de Herrera candidato del Oriundismo a la futura presidencia de la República.

El hecho no puede ser más sintomático. Un presidente blanco tiene que surgir de las barras, del interior, de la prisión, de la cárcel, de la prisión, cuya penitenciaría buena se asume en la época bohemia de las miserias dadas. Incapaces de aplicar la visión de su mundo, a las imposiciones republicanas, vivir atrastadas en una simbólica que se opone a la visión del Oriundismo, que es la fija firme por distintos sentidos de los imaginarios por su mentalidad peticionada. La República no soportaría jamás la vergüenza de un presidente oriundo de la Villa de Luis Alberto de Herrera candidato, autorizado por los oriundistas y por la mayoría del Oriundismo. La Federación Oriundista nacional toda la indignidad de los gobernantes oriundistas que tuvo el país para su propia desgracia y que diez días aún no se ha repuesto totalmente.

No, eso no sucederá. Todavía hay en el país muchos hombres que conocen el Oriundismo y se piensan capaces de derrotarlo. — Y que pueden prender con absoluto certidumbre el desastre que nos dejaría la presente griega de una presidencia blanca.

Luis Alberto podrá ser presidente..... de algo, comparsa carnavalesca o de chupacírios. Para eso le reconocemos competencia y hasta nosotros lo votaremos.

## Vocales y... consonantes

No se da una vez que alguien trate de la redacción del presupuesto, sin que las medidas lesionen fatalmente los intereses del empleado público. — Aquello de que el horno es un cocedor de malicia, resulta antiquado en la vereda de las más graves.

También se la propagada y tal se cree en la eficacia de la medida, que no faltaría a estas horas quien piense que el Estado funciona perfectamente sin oficinas públicas y que sus empleados no sólo sobran, sino que no hacen falta.

No es verdad esto, sin embargo, y sin que nosotros extremos aprobaría se nos occorre pensar, comentando de paso este concepto, por qué esos mismos que sueñan con suprimir molestos servidores del Estado, no necesitan de sucesivamente sacar muchos vocales de esos numerosos directores que rigen una multitud de instituciones, que ganan mucho y sobre los cuales podría hacerse provechosas economías eliminando a la vez, mas que vocales, reconocidos consonantes..

De «La Verdad» órgano defensor de los empleados públicos.

## "Ocupaciones fundamentales"

Los órganos del oriundismo arremeten por cuestiones venidas con vinculación de ninguna clase con las cuestiones administrativas, — el doctor Viera declaró que él no estaba preparado para dar opiniones concretas sobre la posibilidad del arreglo electoral y que prefería consultar antes a sus amigos políticos. Dicha reunión terminó con las últimas palabras del doctor Viera.

Luego, el primero de Marzo, — hace tres días — volvió a reunirse el doctor Manini y el doctor Areco, y el doctor Areco en su calidad y el doctor Viera y el doctor Batlle y Ordóñez, en el sentido de que no concuerdan por completo más logico esperar, ya que se habla promovido la cuestión de la reforma electoral, que ésta resolviera la que querían y deseaban explicitamente al ministro que las convocaron en las gestiones para continuarlas con ellos.

Eso es todo cuanto ha ocurrido y es cuando tuve oportunidad de manifestar a la Convención. — (Muy bien! Aplausos).

a los correligionarios de la sección a que se inscriban de inmediato. No deben esperar a los últimos días para cumplir con ese deber porque los inconvenientes se suman en los instantes finales y corren el peligro de quedar sin inscribirse. Su conciencia de colorados los condenaría luego inexorablemente. Cada colorado debe investigar si sus amigos de causa están bien inscritos y en caso negativo, hacerlos inscribir sin demora. Nuestro Club está a disposición de todos los correligionarios para facilitarles los recaudos necesarios. ¡A inscribirse, colorados! — «Club Julio M. Sosa», Charrúa 2055 esquina Defensa. — Secretaría Electoral, Juan Ortiz 20. (Aldea y Larrañaga).

**"El Deber" exhorta** instantes finales y corren el peligro de quedar sin inscribirse. Su conciencia de colorados los condenaría luego inexorablemente. Cada colorado debe investigar si sus amigos de causa están bien inscritos y en caso negativo, hacerlos inscribir sin demora. Nuestro Club está a disposición de todos los correligionarios para facilitarles los recaudos necesarios. ¡A inscribirse, colorados! — «Club Julio M. Sosa», Charrúa 2055 esquina Defensa. — Secretaría Electoral, Juan Ortiz 20. (Aldea y Larrañaga).

**"Club Julio María Sosa"**15<sup>a</sup>. Sección**Exhortación**

El Comité Ejecutivo de este Club recuerda a todos los corregionalistas, que el domingo 12 del corriente se inicia el período de inscripción en el Registro Cívico Permanente y EXHORTA a todos los corregionalistas a que cumplan con sus deberes ciudadanos, inscribiéndose en el Registro. En tal condición se encuentran los que tengan desde 18 años o los que cumplan antes del 26 de Noviembre del corriente. Los cambios de residencia deben ser también motivo de renovación de boleta, aún, cuando ese cambio sea dentro de la misma sección. La secretaría del Club permanecerá abierta desde las 20 y 30 a las 23 y los domingos todo el día y en la secretaría electoral durante todo el día, las que proporcionarán toda clase de informes a sus corregionalistas sobre la forma en que deben realizar su inscripción.

**SECRETARIA DEL "CLUB JULIO M. SOSA", CHARRUA 2055 esq. DEEENSA.**

**SEC. ELECTORAL DEL CLUBJULIOM. SOSA, JUAN ORTIZ 20 (ALDEA Y LARRAGANA).**

E. Laguarda Visillac, Gabriel Machenau, Oscar Jover, José Tuneu (hijo), Jorge Hering, José Iglesias Brow, Juan C. Vázquez, Francisco Buono, Angel Cantaro, Juan C. Merengalli, Pelayo Lamela, S. Alabán, Luis R. Nari, A. Onahbere, E. Salsano, Alberto Brovetto, Roberto Cariol, Secretarios.

**BATLLE**

Abolió la pena de muerte. Llevó bibliotecas a las cárceles, permitió el voto, salió a la mayor parte al anciano. Sacó los crucifijos del hospital, pero los reemplazó con medicos. Estableció la enseñanza laica. Dio al país Universidad libre, escuela libre, trabajo libre. Ejercicio físico y voto libre.

Sentó la libertad, los derechos, puentes, instituciones, abrió las montañas. Domó a los caíques. Enseñó democracia.

Cambio decoraciones y personajes. Donde había una chuzo coloco una urna. Donde daba un soldado, colocó un ciudadano. Hizo grande al pueblo.

**:No pasarán!**

Los blancos, admiradores y discípulos de la sombra y funesta figura de Oríbe, afirman, muy orgullosos: «¡Vean como quedaron los próximos!» les sonríen al trincherismo y despotismo del poder. ¡Pobres alucinados! No les quedan más ese derecho de forjarse ilusiones, deseos que bien puede tener un parecido al del patalo.

Los blancos, en el gobierno supremo de la Nación. No podrá suceder, decimos nosotros, con todas las fuerzas de nuestros pulmones. Y no sucederá, porque el pueblo, ese pueblo que sufre y que labora, y que no se deja seducir por la fraseología de la prensa, adversaria, ilustrada, que se dedica a inventar mentiras, distorsiones y de canalescas columnas, se opondrá tenazmente con la fuerza inconstitucional de su mayoría numérica en las urnas. Los partidarios de la república, que quieren darle todos los espíritus libres, se opondrán a todos los que anhelan que nuestra República siga su indestructible marcha evolutiva y progresista que el gran Partido Colorado—invitó en cien combates—le ha traxido; se opondrán los que quieren que la República sea la que amasa la grandeza nacional; se opondrán todos los que detestan por anarquistas y bárbaros, a los ensorberdidos cundilllos, a los vergonzantes feros saravistas que azotaron y azotan a varios departamentos, constituyendo

una vergüenza ignominiosa para el solar del gran Patriarca Artigas! Se opondrán todos los que aman la libertad, adoran la paz, idolatran la justicia, respetan la vida humana. No bastará, tienen que oponerse al triunfo orlhistico, todos los hombres conscientes y desprejuiciados, que repudiarán las regresivas chirinadas blancas estériles y ruinosas para el país! Se opondrán las madres cariñosas que aman la tranquilidad de hogar, que aman, muchachas de alta condición, la pérdida de sus hijos queridos, llevados a las enciñas por el capricho y la ambición de ciertos cundilllos morristas, desconocedores del derecho, irresponsables con los intereses y los derechos de los países vecinos, que respondan ante la ola que avanza el gran Partido de la Defensa, haciendo flamear victoriosa la bandera roja, la bandera inmaculada que duele a la hora rosista y que salió triunfante en los mandatarios canallas que se apoderaron de miente de la dirección del Coriolis.

Que signa la presa blanca, vaciando triunfos, derramando veneno y muerte con el vil arma de la calumna, a través de cundilllos. Esto es lo que avanza, nos alegra y si tienen la fuerza de retajar a quienes las emiten. En tanto, nosotros, conscientes de la fuerza numérica de nuestro partido, nos aventuraremos a manifestar rotundamente, que los blancos no pasaron en Noviembre de 1923, ni nos apoyan; no pasaron porque el país no quiere y porque votó el Partido de Rivera y Joaquín Suárez que les hará trastear el freno de la más alegremente y abrumadora derrota.

:No pasarán!

:La lauria orlística continuará bramando en su impotencia!

De: *El Batllistico de Durazno.*

**Para "El Día"**

Rogamos a nuestro colega «El Día» quiera dispensarnos un poco más de atención los publicándonos las citaciones y crónicas de los actos partidarios realizados en nuestro club. Quedaremos reconocidos una vez más.

**Periodismo**

En Durazno se siente sinceramente halagado por la afectuosa acogida que le han otorgado numerosos colegas de la prensa corregionalista del País. Actitud tan deferente nos estimula para proseguir en nuestra labor en pro de la causa batllista. Los cundilllos que vienen indistintamente viven anhelos porque nuestra patria prosiga victoria por la amplia ruta que ha sabido trazarle al partido colorado, abandonando los días altos y nobles principios.

Vayan pues, mestros, señores, periodistas, amigos de la cultura, «El Día» y «Las Noches de Montevideo», (el Batllistico) de Durazno, «Rivera», «Nuevos Rumbos» de Tacuarembó, «Unión de Rivera» y «La Verdad», órgano defensor de los empleados públicos que se edita en esta Capital:

**Homero J. Roca**

Este aventajado estudiante de arquitectura acaba de ganar en concurso el puesto de dibujante en la Escuela Militar de Aplicación, que está ubicada en Manta.

El joven Homero J. Roca, es hijo de nuestro distinguido y competente corregionalista, muy conocido entre las filas Batllista, Juan B. Roca.

**LITERARIAS**

Ovidio Fernández Rivas

**Tus ojos**

Tus ojos tienen horas designadas; su santa luz es plácida y ardiente; es el suave remanso de una fuente o el relampaguear de dos pinas.

Tus ojos son luciérnagas extrañas que brillan en mis cielos desolados; son dos negros diamantes custodiados por la guarda de honor de tus pestanas.

Unicos ojos que por mi han llorado unicos ojos que han interpretado toda mi alma luchadora y fuerte:

Quiso que seas con su láz querida, los únicos que rían con mi vida, los únicos que lloran con mi muerte.

Francisco Villaseca

**Cadenas de rosas**

Un...esperal, un...precreder, es cuando queda en tu voz mi olido... ¡todo es eso!... Nunca en tu labio floreció mi beso!... Jamás mis sueños perfumaron la seda

de tus cabellos!... Bajo la arbolada nos dijimos ¡adiós!... Y en un exceso de orgullo y de rencor, quitóse el preso sus cadenas de rosas... ¡dios!... ¡dios!... ¡dios!

a su alma la dicha ambicionada! Yo, en las frías tinieblas de la nada con pasos de sonámbulo me pierdo...

Y ahuidando de dolor, sobre la arena del pasado, mi vida es una hiela devorando el cadáver de un recuerdo!...

**Panadería de La Victoria**

DE

OSCAR L. NARI Y CIA.

1823 - CALLE DURAZNO - 1825 - Teléfono: COOPERATIVA, 2244

Especialidad en pan y bizcochos, harina y galleta de clase superior.

**REPARTO A DOMICILIO****VENTAS POR MAYOR Y MENOR****Comisiones Examinadoras**

Año tras año nuestra Universidad invierte sumas considerables para solventar los gastos que demandan las comisiones de examen ministradas que surgen desde Montevideo a instituciones del interior para formar los tribunales encargados de recibir las pruebas de suficiencia de los alumnos de los Liceos. Esas comisiones son numerosas. Casi todos los profesionales de la República pertenecen a la Universidad y la Universidad envia desde Montevideo a personas especializadas para formar los tribunales examinadores en los Liceos.

:Por qué se procede así? ¿que razones existen para que los estudiantes de campaña hayan de viajar a Montevideo para examinarse los profesores de Montevideo? ¿No se ha perdido en el costoso que resultan esas comisiones al teoro universitario? El Consejo de E. Secundaria ha sido informado además del grave daño que causa a esos estudiantes de campaña que la Universidad pone en riesgo. Si se ha de imponer obligatoriamente a los profesionales examinadores en agenda.

Ocupa que muchos jóvenes que obtienen éxito en todos sus exámenes se ven obligados a trasladarse a Montevideo a veces para presentarse a una sola prueba. Esto aparta agaarda y molesta a los profesionales de la Universidad y de la Universidad envia a profesionales que deben suprimirse esa práctica que si pudo justificarse en los dos o tres primeros años de funcionamiento de los Liceos hoy ya resulta trivial y gravosa.

Entendemos que debe adaptarse difusamente a los profesores, solucionar el problema de acuerdo con los intereses de la Universidad y de los estudiantes, la fórmula que das otras propuestas. La Universidad envia una sola persona como representante de ella, para que esta persona se encargue de la preparación de los estudiantes del interior. Este procedimiento será el más justicioso y el debe ser adoptado tanto para los exámenes ordinarios como para los complementarios.

No hay razones de ninguna orden que se opongan a que los profesores y profesoras de los Liceos y Campaña constituyan los tribunales encargados de recibir las pruebas de sus discípulos en presencia de su delegado de las altas autoridades universitarias, encargado de fiscalizar esas pruebas para que ellos se realicen en la mejor calidad posible.

En esa forma no habrá necesidad de enviar esas fastidiosas comisiones que dan la impresión que más otra cosa, de excursionistas que recorren el territorio de la República a costa del tesoro universitario.

**A LOS LECTORES.— Recomendamos a los que nos leen la seriedad y competencia de nuestros avisadores, además entendemos que debés ayunar a quien nos favorece.**

**Colaboración****Criterios establecidos...****...y criterios impuestos**

Los programas de Idioma Castellano vivientes en la Universidad de Montevideo están animados del mejor espíritu; su orientación para la Euseñanza Secundaria es clara y buena.

El idioma Castellano (asignatura) se define por sí sola: encuadrar al estudiante por la senda del bien hablar y el escribir correctamente, preparar al futuro hombre que en todas las ocasiones, debe saber expresar convenientemente sus ideas, habladuras escritas. Todo quanto enseñan los profesores debe circular en torno de aquella finalidad.

Hemos visto, y con mucho agrado, que salvo raras excepciones, autoridades y mentores encuadraron su conducta profesi-

sional dentro de tan loable fin, cual es el de formar hombres ante todo: sencillos redactores antes que gramáticos, buenos pensadores, criteriosos y sensibles antes que literatos; hombres antes que nadas.

Es claro que si el estudiante, con esos elementos, era más su imaginación o fantasía; o su cercana profundiza en el mecanismo de nuestro idioma, es evidente que la República y el estudiante saldrán ganando; aquella, al enriquecerse con un literato o un gramático, y aquél, en el haber ascendido por las graderías de la civilización y progreso.

Definido así lo sensato al margen de este tópico, diremos ahora que no siempre los estudiantes se encuentran tan bien guiados y que no siempre las autoridades o profesores interpretan como debieran, a nuestro juicio, el criterio establecido en las sugerencias de los programas de Castellano; y para muestra, un botón.

En uno de los exámenes escritos de Castellano, 3<sup>o</sup> curso, del último período, se dieron dos temas a desarrollar en el término de una hora escasa, entendiéndose que los dos temas a tratar eran obligatorios y fueran nadie menos que temas tan interesantes y vastos como «El Carnaval» (composición) y «Lectura de Quevedo» (trabajo literario).

Es posible, que no se piense un poco, que no se medite un rato, y que se demuestre tan estrecho criterio?

Tenemos que hacer la salvaguarda de que los miembros de la mesa examinadora nos merecen un elevadísimo juicio acerca de su personalidad profesional; y no llegamos a poder creer en tal incalificable desacierto, ni sabemos concebir si son ellos o las autoridades universitarias a quienes se debe la implantación de ese temperamento, de ahí que digamos: al que le gusta el «yo» que se ponga y adelante. Que se escriba correctamente, con algo de elevación de espíritu, que para esto se lean en el año los buenos y atildados maestros; coordinar bien las ideas; verter en el papel nuestra imaginación, nuestro pensamiento y las muestras de nuestro saber; he ahí lo que se peste.

Todo esto muy bien, excelente; pero pretender todo en el término de una hora y en un examen es sencillamente ridículo. Nuestra más formal protesta hacia ese temeiente desacierto y sus gestadores.

Si los señores profesores no son culpables de este desacierto, lamentamos mucho que hayan demostrado tal debilidad, al aceptar o tolerar que se pudiera encumbrar en sus manos ejecución de una cosa semejante. Los mismos profesores que en sus clases se mandan una sola composición en el término de tres cuartos de hora, que equivale, a nuestro juicio, a algo más de una hora en el examen, y saben también que dichas composiciones resultan todavía deficientes comparadas con las que sinceramente hacen en sus casas los estudiantes, en las que, si resultan algunas admirables no ha de ser porque se ejecuten con rapidez, sino todo lo contrario.

Quiéjase muchas veces, y con sobradísima razón, nuestros profesores, de que las composiciones son incorrectas, desaliñadas, triviales y faltas de ideología. Y si estos mismos son censurables, ¿es posible establecer que el camino de la perfección es aumentando en razón inversa al tiempo empleado en escribir?

La corrección, el pensamiento claro y no falso de fondo, necesitan para engendrarse más que nada, una sola cosa, cuando se es apto para ello: tiempo.

Pues bien, tiempo es lo que se les negó a los estudiantes en el ansodicho examen,

# CASA LAPETINA

AVENIDA  
18 de Julio, 1700

MONTEVIDEO

Teléfono LA URUGUAYA 1526, CORDÓN

Artículos de almacén en general  
a precios sumamente módicos

Se lleva a domicilio

VIDRIOS y CRISTALES :: Gran Depósito de Alfarería

**Ernesto P. Garassini & Cia.**

SE COLOCAN VIDRIOS A DOMICILIO

18 de Julio, 1918 Telfono LA URUGUAYA, 108  
(Cordón)

se cortó, hasta cierto punto la libertad de pensamiento. Se pescó como pecarían quienes exigieran a un corredor, llegar a la meta en un tiempo imposible, y pensar en caso negativo. Es exactamente lo mismo; pues bien claro se dijo en el dictado acto por voz (y era muy fuerte) de uno de los miembros examinadores, que los estudiantes tenían el deber de tratar en el tiempo prefijado (1 hora) los dos temas.

Y para terminar, baste esta afirmación rotunda: el CRITERIO IMPUESTO para dicho examen está completamente opuesto con el CRITERIO ESTABLECIDO y que prima en el curso, durante el cual los profesores aconsejan a los estudiantes, que median y hagan las cosas bien, que corrigan sus escritos, que los pulan si es posible, para plasmar en su obra la copia fiel y verdadera de su pensamiento. Más creemos que, si solicitáramos a dichos profesores un juicio personal acerca del asunto, estarían contestes en que para desarrollar aquellos trabajos con discreción nada más, se necesitaría por lo menos dos horas, y éste conceptuamos que era el tiempo mínimo a fijarse y no el que se estableció; lo que hizo de algunos estudiantes, en lugar de examinandos cronometristas, tanto era lo que miraban al reloj que implacablemente avanzaba.

ESTUDIANTE.

Colorado: El Domingo próximo empezarán a funcionar las masas inscriptoras. — Que ningún colorado permanezca indiferente frente a este período de lucha.

## Club "Joaquín Suárez"

45. Sección

Este centro partidario ha trasladado su sede a la calle Brandeza N.º 1910, donde atenderá en lo sucesivo a los correligionarios de la sección, contando con un local tan amplio y cómodo cual lo exigen sus necesidades actuales. Quedan pues, advertidos de este cambio los correligionarios.

Además el Comité Ejecutivo ha nombrado la Comisión Electoral seccional, la cual dirigirá los trabajos inscripcionales, apoyada y secundada por todos los club batлистas de la sección.

Esperamos que de inmediato, entre de lleno a trabajar, y haga obra valiosa en materia electoral, pues el batllismo es el único capacitado, para impedir el triunfo blanco. La Comisión nombrada la componen los señores Juan

Carlos Vázquez, doctor Francisco Chiglani, Enrique Laguarda Villaseca, Gabriel Machenau, Guillermo Goyre Carrillo, Salvador Améndola, Pedro Ruggiero, Francisco Pi, Juan Fernando, Horacio Dura, Juan P. Fazio y Oscar Jover.

Haga usted leer EL DEBER por sus amigos y correligionarios. En el Club se distribuye gratuitamente este ejemplar.

## Basta de Cháchara

Con indecible entusiasmo comentábamos favorablemente, en nuestro primer número, la iniciativa de la Oficina Electoral del Club Juilo M. Sosa de la 15<sup>a</sup>, tendiente a animar aguas dispersas en favor de los trabajos inscripcionales previos al pleito comunal de Noviembre.

De aquella iniciativa resultó confiar al Club "Joaquín Suárez" de la sección, el único, como es notorio, que tiene personalidad partidaria, la organización de una Oficina ó Comisión que se encargase de todos los trabajos Electorales, la convocatoria con la mayor eficiencia de los elementos de fuerza de los demás Clubs para todos los trabajos que tenderían a preparar las filas.

Se reunió el Comité Ejecutivo del Joaquín Suárez, a los concurrentes, quienes hacían tiempo no se reunían en las reuniones y presentaron a la cuenta de lo resuelto por el "Juilo M. Sosa" y se encargó a los Secretarios el nombramiento de la tal Comisión Electoral.

Aquel miércoles, al parecer, la simiente que tanto aliento quisieron infundir en términos generosos viernes juntó en el Comité Ejecutivo a todos los coroneles que debían, y dentro de sus corazones el fuego que mantienen latente el entusiasmo que sostiene sus ideales. Por esa razón censuramos a los cultipanes que es posible permanecer pacíficas, ante hecho de esta naturaleza, y a quienes hemos como estamos de la apertura del periódico inscripcional.

Nos doloroso tener que expresar que nuestros correligionarios y especialmente aquellos que tienen cierto prestigio en el partido, en la medida en que se han prestado a una de las necesidades del momento y se desprendan, una vez por todas, de la red de la indiferencia y la apatía que los tiene envueltos de pie a cabeza.

No es el día de las elecciones, pedimos decir, que se definen supremacías. No es en los asuntos partidarios del comicio y esto no es para alabar sino con la constancia, el orden y la actividad que requiere esta clase de lucha.

Convencidos de que nunca es tarde cuando la dicha llega, exhortamos a todos los afiliados de nuestra colectividad, especialmente a los miembros del Comité Ejecutivo del Club Joaquín Suárez de la 15<sup>a</sup> sección a quienes se encargó especialmente la organización electoral de la sección, a dejar de lado la cháchara y tomar de nuevo el trabajo como compañero inseparable, y así, con la fuerza que nos puso al servicio de la causa toda la mejor voluntad que vive en nosotros convencidos de que seremos premiados con la intimidad satisfacción del deber cumplido, cuando al final de la jornada sepamos que el resultado es favorable a las masas más bajas conquistas y cuando veamos que nuestras ideas van haciendo carne en nuestra legislación, pese a los ensantados orbillitas.

Batillistas: basta de cháchara y a trabajar. Compuesto el artículo que antecede, se ha hecho público que ha sido designada la comisión a que hacemos referencia. Nos felicitamos

## Club Julio María Sosa

Sesión de anteayer

Sesionó el C. Ejecutivo de este club, bajo la presidencia del señor J. E. Hering secundado en Secretaría por los señores A. Broetto y C. Caviggioli, con la participación de los señores Túro, Schappapiepta, Machenau, F. Bona y A. M. Fernández. Fausto con aviso el señor O. Jover.

Dijo cuenta de los asuntos entrados, en que figura el regreso de varios señores del batllismo: «La Verdad», «El Battiliano», «Riviera» y «Nuevos Bambis», dándose paso al Consejo de «El Delirio».

Dijo lectura de un proyecto presentado por el señor J. E. Hering y aprobado por mayoría de votos. Por motivo del señor Tunen se resuelve pasarlo a estudio de una comisión especial y tratarlo con o sin informe en la próxima sesión sobre tablas. Componerá esta comisión los señores Machenau, Fernández y el secretario.

El señor Machenau interpuso a los señores delegados ante la C. Departamental por el asunto que este Comité les encomendó. Estando presente el señor A. Broetto, dice que no ha podido probar las razones de su empeño que lo impidió llegar temprano a la sesión de la Departamental.

Resolviéndose planteado el asunto de la manifestación patrocinada por el C. Ejecutivo departamental, resolviese enviar tres delegados para que representen el club y sus ideas principales al grupo de delegados de relieve que viene este C. Ejecutivo para con él acto. Se designó delegados a los señores Fernández, Machenau y Schappapiepta. Se resuelve nombrar una comisión de propaganda inscripcional integrada con personas significativas y buenas correligionarias dentro de la sección. La lista será publicada en breve.

## AVISO

SI QUIERE obtener carnes de primera calidad, fáciles de cortar y todo lo relacionado al ramo, haga uso de la receta que le dejamos.

## MERCADITO INDEPENDIENTE

de ROBERTO BARROS

Churras esquinadas Defensa

HENRI BARBUSSE

## El hombre

Un día lluvioso y tempestuoso, María e Ivona marchan encorvadas, negras como vándalos, a lo largo del pedregal. La lluvia, triste, parece que ya no cesará jamás; se mezcla con la nubla y tiene amargor de lágrimas. Las mujeres, cubiertas por malas sombras, siguen su camino, sin saber siquiera cuántos días permanecerán en esa selva, en la cual sus cuantas vidas arribadas de la noche a la mañana, serán rasas mañas de la lluvia que se juntan porque son amigas.

María es la mayor y la más baja de estas negras; acaba de perder a su hijo. Ha perdido también al padre. El niño ha muerto de fiebre, la madre ha muerto de dolor. Han abandonado su hogar a media noche, dejan recordos tristes. Presenta a la lluvia su resto de condendas, iluminado por el palido resplandor de las rosas húmedas de sus ojos.

No sabe a dónde va a arrastrarse a amigas de vez en cuando, agita la cabeza como si la infeliz ensayara despedirse del pasado.

Ivona es casi un manto corpóreo. María y ella se han conocido y convivido por el dolor de su compatriota y hora con ella, recordando las mismas cosas. En un momento en que se han acercado y cogido del brazo, Ivona ha tratado de punto a hablar a María; pero, ¿para qué? «Así son las palabras tiernas que escuchan las negras. La lluvia sigue temerosa. La lluvia es la misma que cuando se juntan las negras de la noche a la mañana, que un odio seductor, despierto un mes de odio, halisa, arrojado al arroyo tan fiero, y cicatrices? Si es niño nuri, sin duda a causa de las privaciones de la madre». A miserables, casan.

Por poco cosa, la lluvia, Ivona, desde el fondo de la arena donde dormía sin descanso todo el día, hora por hora y dia por dia, el lluvia y al mismo tiempo largo martirio de su amiga, y extraña sus mímicas delgadas recordando el monstruo que juega con el placer y la dicha de las mujeres y se divierte en abando-

n. Si de mañana todavía, lo entrevío con su sonrisa satisfecha, mostrando los dientes, inclinado sobre su nueva conquista. «La tierra Marta, la del molino, que estaba cerca de él, palpitante como un pájaro herido, se ha apoderado de María para hacer de ella la que ha hecho de Elena, de Anita, a Luisa, de

días las que han sido engañadas por sus cabelludos negros, su cara melancólica, sus grandes ojos brillantes.

Haciéndose tiempo que Ivona, inclinada y atenta sobre su labor, no escuchando más que a medias, ha llegado a saber los estragos de aquél hombre. Se ha perdido ya el eco de las lamentaciones de tantas mujeres solteras o casadas que han escapado, que han dejado relaciones que han perdido, sus amores y sus queridos, para plantearse abandonadas en las romerindades, a la desesperación, a la vergüenza. ¿Qué ha sido de las infelices alucinadas? Una, muerta de desesperación: a la amargura de su vida, la muerte de su vida, a perderse en el cielo. Parece la que ha muerto, posan marachitas, torcidas, se las señala en la calle. En seguida llega la voz de María, la amiga querida, la compañera del mundo sombrío y nebuloso, que el viento sacude como un temblor.

La ha rechazado hasta que de costumbre Ivona ha presenciado, crispada y llorosa, la obra de seducción y de destrucción. Acababa de los brazos de María dejar para su amiga el alimento que traía, que la había recibido ya caída. Y en ese mismo instante la figura cogió otra presa, María, María, que vacila ya hacia la sonrisa que ha condonado a Elena, a Anita, a Luisa y a María.

La desesperación que se este no se puede apartar cuando todo el día; es preciso volver a casa.

Vuelven, pues, a la aldea, a casa de María, tan solitaria.

Observe usted: pronto la noche entrará con su casa.

Maria se sienta en un banco y queda inmóvil. Ivona presencia la soledad herida, estéril para siempre; se estremece. Siente subir desde el fondo del alma odio sombrio contra el invierno y asciende como una vela, que no muere, que no muere, que no muere permanecerá en las despaldas de todo lo que ha hecho; tiene la necesidad de insularse ante todos: de escaparle a la lluvia, una cosa carente de valor: de fazar ser que es colores y verdes al reyero de las leyes.

Si la lluvia se detiene, se detiene la noche; la lluvia se detiene, pero el cielo sigue frío y malvado. La lluvia ha cesado; pero el cielo de color pizarra, sigue amenazador. La calle, encarejada y gris, brilla como un espejo.

Busca a derecha y a izquierda. Era muchacha fina, un poco inmadura, y temerosa, y humilde. Parecía una valiosa niña familiar habiendo adoptado la costumbre de callar y el gesto del trabajo. La vida acumuló sobre sus deliciosos hombres pesados fardos maternales.

«El! De repente, lo conoce; salta de la taberna y paseaba masticando el tallo de una flor. Balanciaba su poderoso torso y las grandes manos rojas.

Tenia aire presuntuoso, inflamado, inmobre. Ella reprime al verle un estremecimiento y un gesto de repulsión.

El la ve; se detiene y la dirige una mirada fugaz. La lluvia ha cesado, decidido aquél bruto, contempla a la mitad de arriba abajo; y su gruesa boca sonríe con gesto habitual.

Ante aquella cara y la sonrisa vil y feroz, la muchacha recuerda en un relámpago la historia de todas aquellas victimas locas que por un incomprensible placer se arrojaron hacia el destructor sin fuerzas, con los brazos caídos.

Y bruscamente, para que desaparezca aquella sonrisa malvada, ella grita alargando el cuello, apartando con sus delgadas manos el capuchón alrededor de su cara. Le escupe todas las infamias cometidas con su amiga todo su renacer de la noche a la mañana.

El la contempla un instante asombrado por su anchura de impuro piezas.

Dicen sus gruesas y pastosa murmururas:

— María? ¡Flash! no la quiere.

Ivona, agresiva, furiosa, vuelve a preguntar:

— Y de María, quién piensa usted hacer?

El se encoge de hombros.

— A María no la quiere.

— Entonces, a quién — grita la muchacha, cuyo delicioso rostro se crispa.

La lluvia es placida y voz responde:

— Yo no quiero a nadie; yo quereré a quien me quiera.

Ella se pavonea, se acerca, su mirada se ilumina con una idea rápida. Se acerca todavía más, la sonrisa en los labios y cariñosa la mirada. La muchacha intenta una expresión de dolor, y recostándose hasta la pared, le dice que es de nuevo con los ojos abiertos.

Y la reina, la desesperación, una serie de figuras implorantes rechazadas. Ve a Anita muerta, a Elena muerta, a Luisa muerta en el infierno de Paris. Ve a María abandona, quietá, dolorida, por la muerte de su hijo.

Pero ve, ve, crece la sonrisa del hombre que la conquista a nadie en aquel instante; la sonrisa que se acerca, se extiende y la rodea como algo inmenso. Ve los ojos, que lucen, brillantes, fascinadores.

Quiere luciar, gritar, y no puede más que temblar de alegría... La tempestad se ha disipado, hora por hora y dia por dia, el sol del cielo. La mujer no puede ya ni pensar ni ahilar; y la purpura del crepúsculo la encoge magnificamente.

## 1.<sup>ta</sup> Florería del Cordon

de LUIS REGIARDO

GABOTO, 1574 (entre Uruguay y Mercedes)



# RECOMENDAMOS

SIXTO V. PEREZ sito en San José, 887

DONDE OBTENDRAN

CORTE ELEGANTE Y POSITIVA ECONOMÍA

## Almacén de Comestibles

DE J. BARRUCCI

CASA CENTRAL: 18 de Julio, 1399 esq. Olimar  
SUCURSAL: N° 1, Paysandú, 1452 esq. Méjico  
N° 2, Vázquez 1101 esq. Durazno

Teléf. La Uruguayana, 2545 Colonia

## Rosas y Oribe

(Fragmento de una biografía)

Inédita del Gral. don N. Castro)

El General de División don Nicomedes Castro nació el 15 de Septiembre de 1833, en el departamento de San José, en la estancia de su señor padre, situada entre los arroyos Pavón y Cúfre. Sus padres lo fueron los esposos don Pedro Castro y la señora doña María Cruz, personas muy apreciadas por su pureza, dedicación y virtud, y que fueron patriotas.

A la edad de 18 años, vino a Montevideo con el fin de alistar entre los defensores de la ciudad, a la sazón sitiada por las bajas del General Oribe. Durante más de tres años prestó sus servicios como Guardia Nacional en diversas pruebas voluntarias y combates. Con estos servicios se hizo soldado distinguido del batallón Guardia Civil. En sus filas, cuando apena podía manejar el fusil, expuso su adolescente pecho al plomo enemigo y a los impetuoso ataques del enemigo audaz invasor.

Nicomedes Castro perteneció a esa pléyade de jóvenes patriotas y almacedos que se agruparon alrededor de los bienes de la Defensa, para rechazar a los que se presentaron en la República con un ejército numeroso, gritando con satánico furor:

«Viva la Confederación Argentina!»

«Muera el Ejército invasor!»

Buillante inventajada causa memoria no se borra jamás, perdurando la epopeya de sus sacrificios y denuedo, atrayendo el aplauso justiciero de la posteridad y de la historia.

Esa valiente desbandadura y arraigamiento más de cinco lustros, fueron diezmados sólo por el heroísmo, abnegación y valor inédito de los incansables patriotas que defendían los muros de Montevideo.

La creación del Guardia Civil fue uno de los logros más brillantes de la Patria. El Partido Liberal de la República Oriental, durante los nueve años y ocho meses de martirio logró la patria libertaria de Artigas y Rivera, para salvárla de los absorbentes y liberticidas intentos del tirano argentino Rojas, el bruto de la América, que se apoderó de ella.

Rosas surgió una noche madrugadora en Manuel Oribe, un cómplexe decidido y dispuesto a todo, de quien se aprovechó el bárbaro tirano, enviándolo a las provincias de la otra banda, a que cubriera su frente con el estigma de los malos, en medio de regueros de sangre, infamia y completa sumisión a los mandatos de aquél.

Luto, lágrimas, devastación, llevó a los pueblos libres de esas regiones, donde sus plantas, como las del caballo de Attila, quemaban la tierra dejándola infecunda.

En el fondo de la vida de la ambición personal, con sed hídrica de lucillas y meditadas venanzas, después de haber saciado los apetitos ilimitados de poderío pectoral del Ilustre Restaurador de las Leyes, concededor de los planes de éste, con respecto a la Banda Oriental, se apoderó de la otra banda y su misma condición apontalando al tirano y la infamia, obtuvo de Rosas la vergüenza de secundarlo, y vino a talar su patria, creyendo hacer triunfar la política rastreña del fumeto argentino y obligar a la República Oriental a humillarse ante la tiranía, aplicándole así la inminente muerte de ser aplastado.

Vino a su país a implantar el malhadado sistema de la mas-horca y a reproducir entre los orientales las horribles escenas de sangre, verificadas en Buenos Aires, en 1840.

Con más de mil muertos, la guardia de la Confederación de don Juan Manuel, se presentó y asistió sus reales en el Cerro, desde donde, en medio de sus dianas de degollado, y su apostolado de victimario, pretendió impedir en vano por el terror su dominación permanente, una vez videnta, llevar maniatando un pueblo libre, bajo los tacos del que lo enviaba.

En esa horrenda aventura, ¿qué se propusieron Rosas y Oribe? ¿que se proponían el único bailete que se oponía prepotente poderío y hacer desmoronar el miedo que le tenía a este pueblo alto y viril. En las cavilaciones de sus noches de insomnio, llegó a prever, qui si no obtenía lo que quería, para su utilidad, sería un día o otro, el iniciador de su caída, la tumba de su inominiosa tiranía.

El segundo, no traía otro fin que el de constituirse en caudillo o señor feudal de sus viudas y herencias de sus compatriotas, pero con vis-

a los corregionalarios se vistan en la SASTRERÍA

DE

En cambio, nosotros que hemos visto siempre al ríverismo adverso a nosotros en el Parlamento, oponiéndonos hasta a las iniciativas más modestas por el solo gusto, quizás, de contrariarlos, no tenemos ningún aliciente extraordinario para ceder derechos a los rivieristas.

En cuanto a los vrieristas, debemos decir que son más prudentes y más moderados, cada día más y no es extraño así que a medida que el tiempo transcurre, repugne más a nuestro corregionalario todo acuerdo con ellos.

Así pues, el acuerdo con los rivieristas perjudicaría la realización de nuestros ideales de mejoramiento social y político, y con los vrieristas perjudicaría una norma de conservación en la que se refiere a la moral administrativa que no puede tolerar la esencia negativa en que la verdad se descubra en asuntos tan graves como las denuncias del señor Areana, por ejemplo.

«Que la verdad es difícil! Nadie lo niega. Pero los rivieristas quieren conservar sus principios y su moral patriótica, precisanamente en los momentos más graves.

Lo que hay de cierto en todo esto es que el rivierismo y el vrierismo tienden a la disociación y para ello el acuerdo es la tabla salvadora que les permitirá ocultar el desafectamiento y la fraqueza de sus principios.

En lo que respecta a nuestro juicio, el batallismo no debe contradecir el hecho que el solo no puede conquistar todas las posiciones. Pero esta circunstancia puede ser tenida en cuenta sin necesidad de los «tira y afoga» y «toma y daca» de los acuerdos en que los rivieristas, por lo general, perjudican a los más en la obtención de sus derechos.

## LORENZO VICENS THIEVENT

Abogado

De 9 a 12 exclusivamente asuntos judiciales

Estudio: Rincón, 508

Teléfono: 3288-Central Montevideo.

## LORENZO BÉLINZON

Abogado

18 de Julio, 1471 Montevideo.

## F. GOMEZ FERRER

Arquitecto Sor楠ntres, 142.

## ROGELIO VILLARDINO

Agrimensor

Clases de Matemáticas, Cosmografía,

Topografía y Geodesia

Brandzen, 1975

## M. J. RODRIGUEZ CORREA

Agrimensor

Miguel Barreiro, (entre 26 de Marzo y Muñoz)

Pocitos.

## ANGEL RUGGIERO

Construcciones en general

San José, 1192.

## JUAN CARLOS VAZQUEZ

Rematador y Corredor - Chaná, 2053

## Br. ROBERTO CAROLIO

Clases de Comercio y cálculo mercantil y escritura a máquina

Municipio, 1341

## CLASES DE QUÍMICA

Yaro, 1123

— — —

## Profesionales

### Dr. MANUEL B. NIETO

8 de Octubre, 2306

Consultas de 3 a 4 y de 6 a 7

### Dr. ALEJANDRO VOLPE

Medicina general y niños. Consultas de 1 a 3 p.m.

Calle Defensa 1577 casi esq. 18 de Julio.

Teléfono: «La Uruguayana», 3252. (Colonia).

### HUMBERTO S. TORRANO

Cirujano-Dentista

Sierra 1902, esq. Esq. La Paz.

### SEBASTIAN C. SAGARRA

Escríbano

18 de Julio, 2153 José Batlle y Ordóñez 52  
Montevideo Canelones

## Colorados Batllistas

El Comité Ejecutivo del club colorado «Julio M. Sosa» de la 15.<sup>a</sup> Sección, empeñado como está en realizar una obra difusión de la Batalla, reclama de los corregionalistas de la Sección que se presenten a la reunión que se efectuará el viernes 15 de Diciembre, reclamando a los corregionalistas que permanezcan en forma de cuota mensual, cuya cuota es absolutamente voluntaria y es conveniente que por pequeña que ella sea será indispensable para cumplir el programa de propaganda que nos hemos marcado. Seguros de que todo el corregionalismo apoyará la causa de la necesidad que hay en organizar el lectoro partidario para cubrir los gastos que originan la intensificación de la propaganda, los regalos en nombre de los intereses seccionales del club colorado, el cuadro que va al pie, y una vez suscrita, lo remitirán a nuestra secciónal Charrúa 2055 esq. Defensa.

Presidente: E. Laguna, Visilac, G. Machenau, Oscar Jover, José Túnev (hijo), José Iglesias Brown, Juan C. Vázquez, J. E. Hering, Francisco Buono, Angel Cantaro, J. C. Merigalli, P. Lamelas, S. Alshan (hijo), Luis R. Nari, A. Onahbere, E. Salsano, Alberto Broveto, R. Garsoño Secretarios.

## CUPÓN

Sr. Presidente de turno del Club Colorado «Julio M. Sosa» de la 15.<sup>a</sup> Sección.

Rúegole quiera anotarme en el registro de afiliados contribuyentes de ese Club, con la cuota mensual de \$

Firma \_\_\_\_\_

Domicilio \_\_\_\_\_

Montevideo, \_\_\_\_\_ de 192\_\_\_\_\_